
Bericht 
über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates Straßenhaus 

am 24.06.2014 

1. Verabschiedung ausgeschiedener Ratsmitglieder 
Die Vorsitzende Birgit Haas bedankte sich bei den ausgeschiedenen Ratsmitgliedern Erwin 
Kaul, Hans-Jürgen Huth, Sascha Königsfeld und Doris Neitzert für die gute und intensive 
Zusammenarbeit. 
Es wurden Präsente überreicht. 

2. Verpflichtung der Ratsmitglieder 
Ortsbürgermeisterin Haas verpflichtete die neu gewählten Ratsmitglieder gem. § 30 II GemO 
und wies auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten hin. 
Ortsbürgermeisterin Haas wünschte dem Gemeinderat eine gute und erfolgreiche 
Zusammenarbeit. 

3. Ernennung der Ortsbürgermeisterin 
Die 1. Ortsbeigeordnete Barbara Mertgen übernahm den Vorsitz für diesen 
Tagesordnungspunkt. 
Frau Birgit Haas wurde vom Wähler in Direktwahl zur Ortsbürgermeisterin gewählt. 
Sie nahm die Wahl an. Barbara Mertgen ernannte Frau Haas zur Ortsbürgermeisterin,  
verlas die Ernennungsurkunde, händigt diese aus und gratulierte ihr. Wegen Wiederwahl 
entfiel die Vereidigung und Amtseinführung. 

4. Änderung der Hauptsatzung 
- Beratung und Beschlussfassung - 

Frau Haas erklärte, dass dieser Punkt von der Tagesordnung abgesetzt werden soll, da eine 
Änderung der Hauptsatzung nicht nötig sei. 
Der Rat war hiermit einverstanden. 

5. Wahl von 2 Wahlhelfern/Wahlhelferinnen 
Es erging ein Vorschlag die Ratsmitglieder Lenau und Anhäuser als Wahlhelfer zu wählen. 

Der Beschluss erging einstimmig. 

6. Wahl der ehrenamtlichen Ortsbeigeordneten 
- Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt - 

Die Wahl des 1. Ortsbeigeordneten erfolgte gem. §§ 53a, 40 GemO in geheimer 
Abstimmung. 
Zur 1. Ortsbeigeordneten wurde Frau Barbara Mertgen vorgeschlagen. 
Die Wahl erging bei 16 abgegebenen Stimmen mit 16 Ja-Stimmen, so dass 
Ratsmitglied Barbara Mertgen zur 1. Ortsbeigeodneten gewählt wurde. 

Nach Annahme der Wahl erfolgte die Ernennung zur 1. Ortsbeigeordneten. 

Die Wahl des 2. Ortsbeigeordneten erfolgt gem. §§ 53a, 40 GemO in geheimer 
Abstimmung. 
Zum 2. Ortsbeigeordneten wurde Herr Hans-Joachim Buchstäber vorgeschlagen. 
Die Wahl erging bei 16 abgegebenen Stimmen mit 14 Ja-Stimmen und 2 Nein-
Stimmen, so dass Ratsmitglied Hans-Joachim Buchstäber zum 2. Ortsbeigeodneten 
gewählt wurde. 

Nach Annahme der Wahl erfolgte die Ernennung in Verbindung mit der Vereidigung 
und zum 2. Ortsbeigeordneten. 



Die Wahl des 3. Ortsbeigeordneten erfolgte gem. §§ 53a, 40 GemO in geheimer 
Abstimmung. 
Zum 3. Ortsbeigeordneten wurde Herr Thomas Zickenheiner vorgeschlagen. 
Die Wahl erging bei 16 abgegebenen Stimmen mit 13 Ja-Stimmen und 3 Nein-
Stimmen, so dass Herr Thomas Zickenheiner zum 3. Ortsbeigeordneten gewählt 
wurde. 

Nach Annahme der Wahl erfolgte die Ernennung in Verbindung mit der Vereidigung 
zum 3. Ortsbeigeordneten. 

7. Bildung der Ausschüsse; Wahl der Mitglieder 
Die Wahlen der Gemeindeausschüsse konnten durch Beschluss des Gemeinderates 
durch offene Handzeichen erfolgen. 

Der Beschluss erging einstimmig. 

7.1 Rechnungsprüfungsausschuss 
Nach der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Straßenhaus besteht der 
Rechnungsprüfungsausschuss aus 5 Mitgliedern und für jedes Mitglied bis zu 2 
Stellvertreter. 
Die Mitglieder müssen Ratsmitglieder sein. 

Von den im Gemeinderat vertretenen Fraktionen lag folgender Wahlvorschlag vor: 

Dem Wahlvorschlag wurde einstimmig entsprochen. 

7.2 Bauausschuss 
Nach der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Straßenhaus besteht der Bauausschuss 
aus 5 Mitgliedern und für jedes Mitglied bis zu 2 Stellvertreter. 
Im Bauausschuss müssen mindestens die Hälfte der Mitglieder und deren 
Stellvertreter Ratsmitglieder sein. Von den im Gemeinderat vertretenen Fraktionen 
lag folgender Wahlvorschlag vor: 

Mitglied Stellvertretendes Mitglied

Uli Simon (WG Haas) Friedhelm Anhäuser (WG Haas)

Stefan Haas (WG Haas) Volker Puderbach (WG Haas)

Bernd Puderbach (WG Haas) Manuela Hümmerich (WG Haas)

Jürgen Mertgen (CDU) Dieter Lenau (CDU)

Herbert Krobb (Bündnis 90/Die 
Grünen) Hans Joachim Buchstäber (Bündnis 90/Die Grünen)

Mitglied Stellvertretende Mitglieder

Friedhelm Anhäuser (WG Haas) 1. Volker Puderbach (WG Haas) 
2. Stefan Haas (WG Haas)

Thomas Mertgen (WG Haas) 1. Helmut Koch (WG Haas) 
2. Uli Simon (WG Haas)

Thomas Zickenheiner (WG 
Haas) (S)

1. Martin Krämer (WG Haas) (S) 
2. Friedhelm Vogtmann (WG Haas) (S)

Erwin Kaul (CDU) (S) Udo Neitzert (CDU) 



Dem Wahlvorschlag wurde einstimmig entsprochen. 

7.3 Jugend-, Sport- und Kulturausschuss 
Nach der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Straßenhaus besteht der Jugend-, Sport- 
und Kulturausschuss aus 7 Mitgliedern und für jedes Mitglied bis zu 2 Stellvertreter. 
Im Jugend-, Sport- und Kulturausschuss müssen mindestens die Hälfte der Mitglieder 
und deren Stellvertreter Ratsmitglieder sein.  
  
Von den im Gemeinderat vertretenen Fraktionen lag folgender Wahlvorschlag vor: 

Dem Wahlvorschlag wurde einstimmig entsprochen. 

8. Wahl von Mitgliedern in die Verbandsversammlungen der Zweckverbände 
Die Ortsgemeinde Straßenhaus gehört den zu den Ziffern 8.1 – 8.2 aufgeführten 
Zweckverbänden an und hat entsprechend der jeweiligen Verbandsordnung Vertreter in die 
Verbandsversammlung zu wählen. 

8.1 Forstzweckverband Rengsdorf 
Für den Forstzweckverband Rengsdorf sind 2 Vertreter für die Verbandsversammlung des 
Forstzweckverbandes zu wählen. 
Vorgeschlagen wurden Birgit Haas und Ulrich Simon. 

Dem Vorschlag wurde einstimmig entsprochen. 

8.2 Kindergartenzweckverband 
In der Verbandsversammlung hat die Ortsgemeinde Straßenhaus 3 Mitglieder. 
Vorgeschlagen wurden: 

• Ortsbürgermeisterin Haas 
• Ratsmitglied Udo Neitzert 
• Ratsmitglied Manuela Hümmerich 

Dem Vorschlag wurde einstimmig entsprochen. 

Hans Joachim Buchstäber 
(Bündnis 90/Die Grünen) Herbert Krobb (Bündnis 90/Die Grünen)

Mitglied Stellvertretendes Mitglied

Manuela Hümmerich (WG Haas) 1. Marion Mendel (WG Haas) 
2. Volker Puderbach (WG Haas)

Sabine Puderbach 1. Helmut Koch (WG Haas) 
2. Stefan Haas (WG Haas)

Oliver Jakobs (WG Haas) (S) 1. Dennis Huth (WG Haas) (S) 
2. Christina Krämer (WG Haas) (S)

Friedhelm Vogtmann (WG Haas) (S) 1. Thomas Zickenheiner (WG Haas) (S) 
2. Doris Neitzert (WG Haas) (S)

Barbara Mertgen (CDU) Dieter Lenau (CDU)

Benjamin Born (CDU) (S) 1. Sven Bühnert (CDU) (S) 
2. Daniel Fürst (CDU) (S)

Herbert Krobb (Bündnis 90/Die 
Grünen) Hans Joachim Buchstäber (Bündnis 90/Die Grünen)



9. Wahl eines Vertreters/einer Vertreterin in den Kindergartenfachausschuss 
Für die Kindergärten in Straßenhaus und Oberhonnefeld besteht von der ev. 
K i r c h e n g e m e i n d e H o n n e f e l d , d i e T r ä g e r d e r K i n d e r g ä r t e n i s t , e i n 
Kindergartenfachausschuss. Entsprechend der mit der ev. Kirchengemeinde getroffenen 
Vereinbarung, sind die Ortsgemeinden durch 2 Vertreter in dem Kindergartenfachausschuss 
vertreten. 

Beim Kindergartenfachausschuss handelt es sich um einen kirchlichen Ausschuss, dem 
neben 3 Vertretern des Presbyteriums der ev. Kirchengemeinde Honnefeld 2 Verteter der 
Ortsgemeinden des Kirchspiels Honnefeld angehören. Diese müssen ev. Kirchenmitglieder 
sein. In der Zweckverbandsversammlung erfolgt eine interne Abstimmung, wer Vertreter und 
wer dessen Stellvertreter im Fachausschuss ist. 

Für die Ortsgemeinde Straßenhaus wurde Frau Birgit Haas vorgeschlagen. 

Dem Vorschlag wurde einstimmig zugestimmt.  

10. Benennung von Mitgliedern / Mitgliederinnen für den Seniorenbeirat der  
Verbandsgemeinde Rengsdorf 

Für die Mitarbeit im Seniorenbeirat der Verbandsgemeinde Rengsdorf sind 2 bis 4 Personen 
zu benennen. 
Über den Vorschlag kann per Handzeichen abgestimmt werden. 
Frau Doris Neitzert sowie Herrn Karl-Heinz Frankhäuser wurden vorgeschlagen. 

Die Abstimmung über diesen Vorschlag erfolgte einstimmig. 

11. Einwohnerfragestunde nach § 16a GemO 
Es wird eine Gratulation an Frau Ortsbürgermeisterin Haas sowie an ihre gewählten 
Beigeordneten gerichtet. Hierzu wurden Präsente verteilt. 

Ortsbürgermeisterin Haas bedankte sich bei den Anwesenden.  

Die Vorsitzende erteilte das Wort an Bürgermeister Breithausen. Herr Breithausen gratulierte 
den neu sowie den erneut gewählten Ratsmitgliedern und wünschte eine gute 
Zusammenarbeit. Ebenfalls wurden Ortsbürgermeisterin Haas sowie ihre 3 Beigeordneten 
beglückwünscht. 
Er erklärte, dass auch in der Verwaltung die Türen immer offen stehen werden. 


